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ІНФОРМАЦІЙНИЙ СКЛАДНИК  ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ 
ОБ’ЄКТІВ МІНЕРАЛЬНО-СИРОВИННОЇ БАЗИ УКРАЇНИ

Досліджено роль геологічної та економічної інформації в оцінці ефективності й ризику інвестицій у пошуки, розвідку та видобуток корис-
них копалин. Розглянуто умови розпорядження геологічною інформацією в Україні та світі. Зроблено пропозиції щодо поширення узагаль-
нювальної геологічної інформації щодо об’єктів мінерально-сировинної бази України для залучення інвестицій в їхню розвідку та освоєння.
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В умовах суттєвого підвищення цін на деякі види мінераль-
них ресурсів  винятково важливого значення набуває активіза-
ція інвестиційної й інноваційної діяльності в надрокористуванні 
в Україні. Залучення прямих іноземних інвестицій у проекти з 
розвитку й освоєння мінерально-сировинної бази України має 
збільшити прямі прибутки держави та кількість робочих місць, 
посилити ділову активність і підвищити конкурентоздатність 
українських підприємств через нижчу ціну сировини власного 
видобутку, які до того ж матимуть надійний ринок збуту для сво-
єї продукції. Однак цьому заважає зокрема й недостатній рівень 
поінформованості  потенційних інвесторів щодо можливостей 
утілення добувних проектів в Україні. 

У надрах України зосереджено величезний ресурсний по-
тенціал для розвитку її національного господарства. Зі 120 видів 
корисних копалин, які сьогодні використовує людство, в Україні 
розробляють 98. Запорукою успішного використання цього по-
тенціалу має стати підвищення інвестиційної привабливості мі-
нерально-сировинної бази України. 

У загальному значенні категорію інвестиційної привабли-
вості об’єкта мінерально-сировинної бази можна визначити як 
сукупність різних його об’єктивних характеристик, що зумовлені 
можливостями й обмеженнями ефективного використання наяв-
них ресурсів, та таких, що можуть виникнути в процесі залучення 
інвестицій у виконання відповідного проекту.

Головними критеріями інвестиційної привабливості об’єкта мі-
нерально-сировинної бази є результати геолого-економічної оцін-
ки (прогнозні запаси, чистий дисконтований дохід (ЧДД), внутріш-
ня норма рентабельності (ВНР), обсяги витрат, термін окупності) з 
урахуванням поточної й прогнозної ринкової кон’юнктури і харак-
теристики інвестиційного режиму, що визначається механізмами 
державного регулювання, податковим та організаційно-правовим 
режимом. Геолого-економічні дослідження проводять з урахуван-
ням геологічних, технологічних, екологічних та економічних ризи-
ків, що є невід’ємною частиною інвестиційних ризиків (рисунок).

Запропоновано умовно поділити основні чинники інвести-
ційної привабливості об’єктів мінерально-сировинної бази на дві 
великі групи (таблиця). Так, чинниками інвестиційної привабли-
вості проектів, що пов’язані безпосередньо з об’єктом мінераль-
но-сировинної бази, є локальні (геологічні, гірничо-геологічні, 
технологічні, техніко-економічні, екологічні), а проектів, пов’язаних 
з регіоном, в якому передбачається їх утілення, – регіональні (по-
літичні, економічні, географічні та природно-географічні).

Перед прийняттям рішення щодо втілення в життя проекту з 
пошуків, розвідки та видобутку корисних копалин потенційний 
надрокористувач намагається проаналізувати якомога більший 
обсяг наявної інформації (геологічної, економічної, регулятор-

ної), щоб оцінити рівень інвестиційного потенціалу та інвести-
ційного ризику. Для того, щоб приймалося все більше таких “по-
зитивних” рішень, держава має активно поширювати інформа-
цію про інвестиційно привабливі об’єкти мінерально-сировинної 
бази. Особливо це стосується геологічної інформації. 

Є декілька класифікацій геологічної інформації. Загалом же 
геологічну інформацію можна поділити на такі типи [3, 4]:

– первинна геологічна інформація – керн свердловин, проби 
нафти, газу, води, зразки кам’яного матеріалу, колекції різного 
призначення, дублікати проб, журнали польової документації та 
відбирання проб, записи геофізичних спостережень (матеріали 
сейсмо-, електро-, магніто-, гравіорозвідки та геофізичних дослід-
жень свердловин) тощо, що можна використовувати для вивчення 
надр, розвідки та експлуатації родовищ корисних копалин, а та-
кож для цілей, не пов’язаних з добуванням корисних копалин;

– первинна оброблена геологічна інформація – інформація 
на електронних носіях, яку отримано із застосуванням спеціалі-
зованих комп’ютерних програмних продуктів і підготовлено до 
інтерпретації та узагальнення;

– узагальнена геологічна інформація – інформація на паперо-
вих та електронних носіях, яку отримано внаслідок геологічної 
інтерпретації та представлено у вигляді геологічних карт, розрі-
зів, звітів і додатків до них тощо.

Залежно від типів інформації є різні умови її отримання, збе-
рігання, застосування, поширення.  Відповідно до постанови КМУ 
№ 423 від 13 червня 1995 року “Про затвердження Положення про 
порядок розпорядження геологічною інформацією” геологічна 

Рисунок. Інвестиційна привабливість об’єктів мінерально-сиро-
винної бази ([1] зі змінами)
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інформація – це зафіксовані дані  геологічного, геофізичного, гео-
хімічного, аерокосмічного, економічного змісту, що характери-
зують будову надр, наявні в них корисні копалини, умови  розро-
блення родовищ, інші якісні й кількісні параметри та особливості 
надр, отримані за результатами геологорозвідувальних, геолого-
екологічних, науково-дослідних, експлуатаційних та інших робіт 
[4]. Геологічна інформація, створена (придбана) на кошти держав-
ного бюджету, є державною власністю, яку реалізують Держгео-
надра згідно з Положенням. Геологічна інформація, створена 
(придбана) на власні кошти юридичних і фізичних осіб, є їхньою 
власністю. Її реалізує власник за погодженням з Держгеонадрами. 
Геологічна інформація незалежно від форми власності підлягає 
обов’язковій реєстрації та обліку в Державному інформаційному 
геологічному фонді ДНВП “Геоінформ”. Склад і обсяг інформації, 
яка підлягає обов’язковому переданню до Геоінформу, порядок її 
обліку та користування нею визначають Держгеонадра. Первин-
ну геологічну інформацію (керн свердловин, проби нафти, газу, 
води, зразки кам’яного матеріалу, колекції різного призначення, 
дублікати проб, журнали польової документації та відбирання 
проб, записи геофізичних спостережень тощо), яку можна вико-
ристовувати для вивчення надр, розвідки та експлуатації родовищ 
корисних копалин, а також для цілей, не пов’язаних з добуванням 
корисних копалин, мають зберігати юридичні й фізичні особи, які 
її створили [4].

У багатьох країнах світу з розвинутими добувними галузями 
створено й успішно функціонують цифрові банки даних геоло-
гічної інформації. Адміністраторами цих банків є як державні ор-
гани влади (зазвичай це державні геологічні служби), так і при-
ватні компанії. Зручний веб-інтерфейс і доступне користування 
такими платформами суттєво спрощує й оптимізує процедуру 
надання потрібної інформації про стан і перспективи розвитку 
й освоєння мінерально-ресурсної бази потенційним інвесторам, 
науковцям, громадськості. Водночас залежно від типу, якості, об-
сягу, сфери й мети застосування  даних їх можуть надавати як 
на платній, так і безоплатній основі. Розбудова інформаційної 
інфраструктури надрокористування є однією з найважливіших 
умов підвищення ефективності й результативності робіт з пошу-
ків, розвідки та видобутку корисних копалин. 

За тривалу історію геологічних досліджень надр України на-
копичено дуже великі обсяги як первинної, так і результативної 
інформації. Більшу частину такої інформації зберігають в архі-
вах структурних підрозділів державних підприємств на папері та 
застарілих магнітних носіях. Тривалий термін зберігання таких 
матеріалів може призводити до втрати інформації внаслідок руй-
нування носіїв. Також виходять з ладу пристрої введення, які вже 
більше не виготовляють через їхню застарілість. Тому проведен-
ня робіт з оцифрування інформації й створення сучасного банку 
даних геологічної інформації є надважливим завданням. 

Методика визначення вартості геологічної інформації, яку за-
тверджено постановою Кабінету Міністрів України від 10 грудня 
2008 року № 1075, потребує вдосконалення особливо з огляду на ті 
питання, які виникають під час спроб її застосувати для визначення 
вартості первинної геологічної інформації. Методика ґрунтується 
на підходах з оцінки  вартості результатів камеральних робіт, але 
недостатньо уваги приділено проблемі оцінки вартості результатів 
польових робот, тобто усього комплексу геологорозвідувальних, 
топографічних, геофізичних, зокрема сейсмічних, каротажних та 
інших досліджень, що становить істотну частину всієї геологічної 

Таблиця. Головні чинники інвестиційної привабливості об’єктів мінерально-сировинної бази ([2] зі змінами)

Локальні чинники Регіональні чинники
– геологічні: особливості будови об’єкта, склад уміщувальних порід, тип і 

характеристика покладу, обсяг ресурсів та ін.;
– гірничо-геологічні: глибина покладу, початковий пластовий тиск і тем-

пература покладу, початковий дебіт свердловин і фільтраційні параметри по-
кладу, робоча депресія, коефіцієнт вилучення та ін.;

– технологічні: хімічний склад, наявність супутніх компонентів, технології видо-
бутку й підготовки продукції, коефіцієнт вилучення корисних компонентів та ін.;

– техніко-економічні: способи і система розроблення родовища, собівар-
тість продукції, капітальні та експлуатаційні витрати, розмір прибутків, рі-
вень рентабельності розроблення родовища, ризиковий капітал (вартість ви-
переджувальних геологорозвідувальних робіт) тощо;

– екологічні: господарська цінність ділянок, які відчужують, можливі еколо-
гічні наслідки від порушення цілісності надр, водного режиму та ін., витрати на 
мінімізацію негативних екологічних наслідків розроблення родовища

– політичні: організаційно-правовий режим надрокористування, його дер-
жавне регулювання, стабільність політичної системи; стабільність і прогнозо-
ваність інвестиційної політики держави, загальне та гірниче законодавство, 
умови, на яких інвестор може здійснювати роботи з пошуків, розвідки та видо-
бутку корисних копалин (концесія, угода про розподіл продукції, спільне під-
приємство, сервісні контракти), право на експорт добутої продукції тощо;

– економічні: ціна на продукцію, рівні попиту й споживання на місцевому 
та зовнішніх ринках, податковий режим, наявність ринків збуту, рівень кон-
куренції тощо;

– природно-географічні: географічні, геоморфологічні, кліматичні умови 
місцевості, глибина моря, тип рельєфу, наявність інфраструктури (близь-
кість до об’єктів транспортної інфраструктури, переробних заводів, шляхи 
сполучення, умови забезпеченості електроенергією та водними ресурсами), 
забезпеченість робочою силою та ін.

інформації. Саме первинна геологічна інформація має не тільки 
історичну цінність, але й велике наукове та виробниче значення. 
Саме її використовують надрокористувачі для оцінки інвестицій-
ної привабливості об’єктів мінерально-сировинної бази України. 
Тому об’єктом визначення вартості геологічної інформації мають 
бути як дані, що містяться у звітах про геологічне вивчення надр 
(узагальнена інформація), так і інформація, що міститься у матері-
алах, отриманих унаслідок польових робіт (первинна інформація) 
та після оброблення спеціалізованими програмно-технічними за-
собами (первинна оброблена).

Для підвищення інвестиційної привабливості об’єктів мі-
нерально-сировинної бази України потрібною є низка заходів, 
спрямованих на:

– інформування потенційних інвесторів щодо можливостей 
утілення в життя добувних проектів в Україні;

– забезпечення збереження геолого-геофізичних матеріалів, 
зокрема первинних даних; 

– інтенсифікацію робіт з оцифрування інформації й створен-
ня сучасного банку даних геологічної інформації;

– удосконалення нормативно-правового забезпечення для ство-
рення цивілізованого ринку геологічної інформації в Україні.
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